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Вој ска Ру му ни је оства ри ла је до бре ре зул -
та те у про це су мо дер ни за ци је и тран -
сфор ма ци је ору жа них сна га, што је део
ши рег про це са по нов ног уте ме ље ња, на
но вим осно ва ма, чи та вог дру штве ног си -

сте ма Ру му ни је по сле 1990. го ди не. Циљ је, ка ко ис -
ти че пу ков ник Во јнов, ства ра ње но ве сна ге, ко ја ће
би ти спо соб на да се су прот ста ви ри зи ци ма и прет -
ња ма по без бед ност зе мље. Но ви ста тус Ру му ни је у
окви ру ме ђу на род не за јед ни це, као чла ни це НА ТО-а
и Европ ске уни је (ЕУ), до вео је до пре у зи ма ња но вих
уло га и од го вор но сти др жа ве, ка ко у од но су на ру -
мун ско дру штво, та ко и као уче сни ка у ме ђу на род -
ним и глобaлним без бед но сним си сте ми ма.

Но ви стра те шки и вој ни про фил је, та ко, ство -
рио усло ве и за но ви при ступ на ци о нал ним без бед -
но сним по тре ба ма, за сно ва ном на прин ци пу ко лек -
тив не од бра не и обез бе ђе њу без бед но сти по сред -
ством  са рад ње. 

На по чет ку раз го во ра о овим ко ри сним ис ку стви -
ма за бо ља сна ла же ња  у да на шњим тур бу лент ним
про ме на ма, пи та ли смо пу ков ни ка Во јно ва где је у том
ре форм ском про це су оства рен нај ве ћи на пре дак?

– Нео дво ји вост про це са тран сфор ма ци је Вој ске
Ру му ни је са стра те шким ци љем до при не ла је ре а ли -

за ци ји на прет ка у број ним обла сти ма, као што су де -
мо крат ска ци вил на кон тро ла над ору жа ним сна га ма,
ре ви ди ра ње струк ту ре сна га, ре а ли за ци ја но вог за -
ко но дав ног окви ра за сек тор од бра не, по ве ћа ње ни -
воа ин тер о пе ра бил но сти са ар ми ја ма др жа ва чла ни -
ца НА ТО-а, по бољ ша ње си сте ма вој ног школ ства,
као и по сте пе на им пле мен та ци ја но вог си сте ма пла -
ни ра ња од бра не.

Ре а ли за ци ја ка па ци те та на ме ње них НА ТО-у би -
ла је и да ље пред ста вља мо тор мо дер ни за ци је Вој ске
Ру му ни је. Та ко ђе, ори јен та ци ја од брам бе не по ли ти -
ке ка но вом се ту зах те ва до ве ла је до ускла ђи ва ња
струк ту ре сна га са но вим ми си ја ма и за да ци ма вој -
ске, у сми слу раз во ја спо соб но сти за мо ни то ринг и
ра но уз бу њи ва ње, пре вен ци ју и упра вља ње кри за ма,
уче шће у бор би про тив те ро ри зма, су зби ја ње ши ре -
ња оруж ја за ма сов но уни шта ва ње, као и за уче шће
у ми си ја ма ко лек тив не од бра не.
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Пу ков  ник  Че  до  мир  Во jнов ,  
иза  сла  ник  од  бра  не  Ру  му  ни  је

Убр за ње про це са учла ње ња у
Европ ску уни ју по тен ци јал них 
кан ди да та са За пад ног Бал ка на,
укљу чу ју ћи Ср би ју, до при но си
обез бе ђе њу ста бил но сти ре ги о на
што је и за Ру му ни ју од 
стра те гиј ског ин те ре са, ис ти че 
у но во го ди шњем ин тер вјуу 
„Од бра ни” пу ков ник Че до мир
Војнов, ко ји је са да у по нов ном
„ман да ту” вој ног иза сла ни ка те 
су сед не и при ја тељ ске зе мље, 
ов де у Бе о гра ду.

Сарадња у без бе
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бра не или упра вља ња од брам бе ним ре сур си ма, ре зул ти ра -
ли су ства ра њем мо дер них, ма ње број них, ин тер о пе ра бил -
них ору жа них сна га, спо соб них да пре тво ре Ру му ни ју из по -
тро ша ча у про из во ђа ча без бед но сти у Ју го и сточ ној Евро пи.

Да нас, члан ство у НА ТО-у пред ста вља за Ру му ни ју
нај ва жни ји га рант вла сти те без бед но сти, по сред ством
ре а ли за ци је де мо крат ских вред но сти, спе ци фич них евро -
а тлант ском дру штву. Исто вре ме но, по др жа ва мо про цес
тран сфор ма ци је Али јан се, ка ко у по гле ду фи ло зо фи је, та -
ко и у вој ном пла ну, с ак цен том на ин тен зи ви ра ње уло ге
НА ТО-а као фо ру ма за кон сул та ци је, раз вој вој них ка па -
ци те та за од го вор на кри зе и са рад њу са дру гим ме ђу на -
род ним ор га ни за ци ја ма.

Ка кве оба ве зе про ис ти чу из За јед нич ке европ ске
спољ не и без бед но сне по ли ти ке?

– Учла ње ње у европ ску по ро ди цу до не ло је Ру му ни ји
не са мо пред но сти, не го и пре у зи ма ње оба ве за за ре а ли -
за ци ју за јед нич ких ци ље ва. Та ко, ак тив но уче шће Ру му -
ни је у раз во ју си сте ма без бед но сти и од бра не ЕУ пред -
ста вља при о ри тет ру мун ске на ци о нал не по ли ти ке од бра -
не. „Оба ве зе“ на ше зе мље про ис те кле из свој ства др жа -
ве чла ни це ЕУ спро ве де не су уче шћем у раз во ју три нај -
ве ће ком по нен те За јед нич ке европ ске спољ не и без бед -
но сне по ли ти ке: стра те гиј ско-по ли тич ке и ин сти ту ци о -
нал не ком по нен те, ка па ци те та и опе ра ци ја.

Ру му ни ја је до при не ла фор ми ра њу европ ске без бед -
но сне и од брам бе не по ли ти ке (ЕБОП), ка ко уче шћем у де -
ба ти и из ра ди и оса вре ме ња ва њу Европ ске стра те ги је
без бед но сти, у раз во ју кон це па та ЕУ о Ре фор ми без бед -
но сног сек то ра, Ци вил но-вој ној ко ор ди на ци ји и Ду го роч -
не ви зи је, та ко и уче шћем у не дав ној де ба ти о им пле мен -
та ци ји Ли са бон ског спо ра зу ма.

Уче шће Ру му ни је у по ли тич ко-вој ном ди ја ло гу ма те -
ри ја ли зо ва но је уче шћем на са стан ци ма по ли тич ких и по -
ли тич ко-вој них струк ту ра Са ве та ЕУ, као што су Са вет за
спољ не по сло ве, Од бор стал них пред став ни ка, По ли тич -
ки и без бед но сни од бор, Вој ни од бор, као и у стал ним или
ад-хок рад ним гру па ма (нпр. за ка па ци те те). 

Ка кав је зна чај ак тив но сти у окви ру Про гра ма
„Парт нер ство за мир”?

– По сред ством спе ци фич них ме ха ни за ма и сред ста -
ва по ну ђе них др жа ва ма парт не ри ма, Парт нер ство за
мир (ПзМ) је има ло и има зна чај ну уло гу у им пле мен та ци -
ји си гур ног и ста бил ног окру же ња у евро а тлант ској ре ги -
ји, узи ма ју ћи у об зир отво ре ност ка по ли тич ком ди ја ло гу
и прак тич ној са рад њи са НА ТО парт не ри ма у ре ги о ну.

За Ру му ни ју, де сет го ди на уче шћа у ПзМ
(1994–2004) би ле су пе ри од при пре ме и кон со ли да ци је
кан ди да ту ре за члан ство у евро а тлант ским струк ту ра ма,
фо ку си ран на ак тив но сти ма ко је су има ле за циљ раз вој
ин тер о пе ра бил но сти ру мун ских ору жа них сна га са сна га -
ма НА ТО-а, као и учвр шћи ва ње уло ге на ше зе мље као
без бед но сног фак то ра у ре ги о ну. Ру му ни ја је да ла по се -
бан зна чај ак тив ном укљу че њу у ак тив но сти у окви ру
ПзМ, да ју ћи ва жан до при нос у опе ра ци ја ма НА ТО-а из -
ве де ним у са рад њи са парт не ри ма, као што су би ле опе -
ра ци је на Бал ка ну. На ша зе мља је уче ство ва ла у пре ко
3.300 ак тив но сти у окви ру ПзМ.

Ко је су  пред но сти члан ства у НА ТО-у?

– Вој ска Ру му ни је уче ству је у ши ро кој ле пе зи НА -
ТО/ПзМ ве жби (коп не них, ва зду хо плов них, по мор ских,
ло ги стич ких и ци вил не за шти те), уз упо тре бу осо бља и
тех ни ке свих ви до ва ору жа них сна га и уве жба ва ју ћи све
три глав не ми си је ПзМ, уста но вље не Оквир ним до ку мен -
том: за по др шку ми ру, тра га ње и спа са ва ње и пру жа ње
ху ма ни тар не по мо ћи.

41У да на шњим из ме ње ним усло ви ма обез бе ђи ва ње
без бед но сти пре ва зи ла зи сфе ру од го вор но сти по је -
ди нач но би ло ко је зе мље и не мо же ви ше да се ре а ли -
зу је уз упо тре бу ис кљу чи во кла сич них вој них сред ста -
ва. Но во ме ђу на род но окру же ње и ди вер си фи ка ци ја
ри зи ка и прет њи усло ви ли су пре лаз од стрикт но те -
ри то ри јал не од бра не ка ко лек тив ној од бра ни, као и
про ши ре ње вој них ми си ја, за да та ка и опе ра ци ја.

У том кон тек сту, ва жну уло гу има ју си стем ко лек -
тив не од бра не, за јед нич ка спољ на и без бед но сна по -
ли ти ка, парт нер ства, са рад ња и уче шће у ре ги о нал -
ним ини ци ја ти ва ма, би ла те рал ни од но си, као и ак тив -
но уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма у све ту.

ОД ГО ВОР НОСТ ЗА БЕЗ БЕД НОСТ

Пу ков ник Че до мир Вој нов за вр шио је вој ну гим -
на зи ју у Кра јо ви и Фи ло ло шки фа кул тет у Бу ку ре шту.
Као офи цир Вој ске Ру му ни је ра дио је углав ном на на -
став нич ким ду жно сти ма и у ме ђу на род ној са рад њи. 

Од 1998. до 2002. го ди не био је по моћ ник иза сла -
ни ка од бра не Ру му ни је у СР Ју го сла ви ји, од 2003. до
2005. иза сла ник од бра не Ру му ни је у Др жав ној за јед ни -
ци Ср би ја и Цр на Го ра, а од 2009. по но во је у Бе о гра ду
као иза сла ник од бра не сво је зе мље. Ов де је са су пру -
гом Фло ри ком и кћер ком Ју ли јом Али ном.

дно сти
Уче шће Ру му ни је у ак тив но сти ма за обу ку и уве жба -

ва ње, у ми си ја ма и опе ра ци ја ма НА ТО/ПзМ, па ра лел но са
про це сом уоб ли ча ва ња ору жа них сна га, ка ко на ни воу
стра те гиј ских до ку ме на та, та ко и у обла сти пла ни ра ња од -



Са ста но ви шта по тре бе за ин тен зи ви ра ње про це -
са са рад ње из ме ђу др жа ва чла ни ца и у са гла сно сти са
на ци о нал ним ци ље ви ма и при о ри те ти ма, област ве за на
за ка па ци те те пред ста вља при о ри тет ни раз лог за уче -
шће Ру му ни је у про це су раз во ја ЕБОП и из ра жа ва се кон -
крет ним ини ци ја ти ва ма за раз вој од брам бе них ка па ци -
те та. Ру му ни ја ста вља на рас по ла га ње па кет вој них сна га
и ка па ци те та, ра ди уче шћа у опе ра ци ја ма и ми си ја ма
Уни је, а ко ји укљу чу ју је ди ни це из свих ви до ва.

Ка ко оце њу је те са рад њу са Вој ском Ср би је и ре ги -
о нал ну ста бил ност?

– Ру му ни ја кон стант но по др жа ва ко ра ке Ср би је за
европ ску ин те гра ци ју и при бли жа ва ње НА ТО-у, као и по -
те зе за обез бе ђи ва ње ре ги о нал не ста бил но сти и без бед -
но сти. За Ру му ни ју За пад ни Бал кан пред ста вља зо ну од
стра те гиј ског ин те ре са. На ша зе мља је ди рект но за ин -
те ре со ва на за ста бил ност и без бед ност ове ре ги је.
Уоста лом, „по ве ћа ње до при но са обез бе ђе њу ре ги о нал не
без бед но сти и ста бил но сти“ је сте ва жни циљ Вла ди ног
про гра ма за пе ри од 2009–2012.

Убр за ње про це са учла ње ња у ЕУ по тен ци јал них кан -
ди да та са За пад ног Бал ка на, укљу чив ши Ср би ју, до при -
но си обез бе ђе њу ста бил но сти ре ги о на. Ру му ни ја, у свој -
ству др жа ве чла ни це ЕУ, мо же да по де ли сво је ис ку ство
у про це су при кљу че ња Уни ји, укљу чив ши област ЕБОП.

Ис ти чем и да би ла те рал ну вој ну ру мун ско-срп ску са -
рад њу ка рак те ри шу број ни са стан ци на ви со ком ни воу.

На прак тич ном пла ну, са рад ња две ар ми је је на из у -
зет ном ни воу, има ју ћи у ви ду и број не за јед нич ке ак тив -
но сти. У 2008. и 2009. го ди ни из два јам са рад њу у обла -
сти пла ни ра ња од бра не ко ја је кон кре ти зо ва на ре а ли за -
ци јом две ју би ла те рал них ак тив но сти у Ср би ји, то ком ко -

јих су во ђе ни раз го во ри на те му Си сте ма пла ни ра ња,
про гра ми ра ња, бу џе ти ра ња и оце њи ва ња (СППБО).

У 2010. го ди ни, на зах тев срп ских парт не ра за по др -
шку у обла сти ре а ли за ци је „парт нер ског ци ља“ у обла -
сти пла ни ра ња од бра не, Ми ни стар ство на ци о нал не од -
бра не је из ра зи ло спрем ност да пру жи по др шку ко ја би
се ма те ри ја ли зо ва ла сла њем до ку ме на та, ана ли за и сту -
ди ја, с тим да се за 2011. го ди ну на ђу по треб ни фи нан -
сиј ски ре сур си за уче шће у ра ди о ни ца ма ко је ће би ти ор -
га ни зо ва не на ту те му.

За на ред ни пе ри од има мо као циљ ин тен зи ви ра ње
по ли тич ко-вој ног ди ја ло га из ме ђу два ми ни стар ства од -
бра не, раз вој би ла те рал не са рад ње у обла сти тран сфор -
ма ци је ору жа них сна га, вој ног школ ства, вој не ме ди ци -
не, ме наџ мен та фи нан сиј ским и људ ским ре сур си ма, кон -
вер зи је ви шка ка дро ва.

Ко је су да нас глав не прет ње на ци о нал ној и ши рој
без бед но сти са ста но ви шта Ва ше зе мље?

– По на ма, кон вен ци о нал на ши ро ка агре си ја про тив
евро а тлант ског про сто ра је вр ло ма ло ве ро ват на, сред -
њо роч но гле да но. Ме ђу на род ни те ро ри зам, као и ши ре -
ње оруж ја за ма сов но уни ште ње на ста ви ће да пред ста -
вља ју, са на шег ста но ви шта, глав не аси ме трич не прет ње
по ме ђу на род ну без бед ност. Не ста бил ност због ре ги о -
нал них кри за и кон фли ка та, то јест мо гућ ност ак ти ва ци -
је по је ди них „за мр зну тих“ кон фли ка та, по ве ћа ни при -
ступ но вом не кон вен ци о нал ном на о ру жа њу, пре ко гра -
нич ни ор га ни зо ва ни кри ми нал, упо тре ба но вих тех но ло -
ги ја у ци љу ра за ра ња, пре кра ћи ва ње по то ка ви тал них ре -
сур си, иле гал не ми гра ци је и по сле ди це при род них ка та -
стро фа би ће нај ве ро ват ни ји сред њо роч ни иза зо ви.
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То ком уче шћа у ми си ја ма и опе ра ци ја ма за по др -

шку ми ру, ру мун ски вој ни ци де ло ва ли су под окри љем
УН у Ан го ли, Ку вај ту, Со ма ли ји, а уче ству ју и да нас као
по сма тра чи у Кон гу, Ли бе ри ји, Оба ли Сло но ва че, Су -
да ну и Не па лу.

У ве зи са уче шћем Ру му ни је у опе ра ци ја ма под
вођ ством НА ТО-а под по кро ви тељ ством УН, до при -
нос, у по чет ку у свој ству зе мље-парт не ра, кон кре ти -
зо ван је у окви ру опе ра ци ја IFOR-а и ка сни је SFOR-а у
Бо сни и Хер це го ви ни, до окон ча ња ове ми си је 2004.
го ди не.

У опе ра ци ји ISAF у Ав га ни ста ну, под ру ко вод -
ством НА ТО-а, Ру му ни ја уче ству је од са мог по чет ка,
2002. го ди ни. Да нас та мо има ви ше од 1.600 вој ни ка, а
пред ви ђе но је по ве ћа ње уче шћа до 1.800 вој ни ка.

У опе ра ци ји под ру ко вод ством НА ТО-а на Ко -
со ву и Ме то хи ји, КФОР, Ру му ни ја уче ству је од 2001.
го ди не, а тре нут но има око 150 вој ни ка.

У НА ТО ми си ји у Ира ку, у обу ци Ирач ких без -
бед но сних сна га, Ру му ни ја уче ству је са вој ним ин -
струк то ри ма, а до 2009. го ди не има ла је та мо око 400
вој ни ка.

У Сре до зе мљу, у НА ТО опе ра ци ји „Active Ende-
avour“ (ко ја је је ди на НА ТО опе ра ци ја под од ред ба ма
Чла на 5 Ва шинг тон ског до го во ра), уче ство ва ла је у но -
вем бру ове го ди не са јед ном фре га том.

Тре нут но Ру му ни ја има 60 вој ни ка у окви ру ми си -
је („ЕUFOR Althea“) у Бо сни и Хер це го ви ни.

При сут на је и у опе ра ци ји „EUNAVFOR Atalan-
ta“, пр вој по мор ској опе ра ци ји под окри љем За јед нич -
ке без бед но сне и од брам бе не по ли ти ке ЕУ, ко ја има
за циљ од вра ћа ње од по мор ске пи ра те ри је и швер ца
оруж ја, као и обез бе ђе ње по мор ских ру та у бли зи ни
со ма лиј ских оба ла и Аден ског за ли ва.

Од не дав но уче ству је у ЕУ мо ни то ринг ми си ји у Гру -
зи ји („EUMM Georgia“) са од ре дом од 24 при пад ни ка. 

УЧЕ ШЋЕ У МИ СИ ЈА МА И 
ОПЕ РА ЦИ ЈА МА

Ва жну ком по нен ту уче шћа Ру му ни је у про це су опе -
ра тив ног раз во ја Европ ске без бед но сне и од брам бе не
по ли ти ке пред ста вља ју ка па ци те ти за бр зо ре а го ва ње,
по себ но Так тич ке бор бе не гру пе ЕУ. 

Ру му ни ја уче ству је у опе ра ци о на ли за ци ји две бор -
бе не гру пе: Грч ка–Бу гар ска–Ру му ни ја–Ки пар и Ита ли -
ја–Ру му ни ја–Тур ска. Ове бор бе не гру пе ста вља ју се на
рас по ла га ње ЕУ.

БОР БЕ НЕ ГРУ ПЕ

У пе ри о ду од 2016. до 2025. го ди не на ши на по ри фо -
ку си ра ће се на кон со ли да ци ју ин те гра ци је у НА ТО и ЕУ,
на ста вак мо дер ни за ци је на о ру жа ња и вој не опре ме и ре -
а ли за ци ју пот пу не ин тер о пе ра бил но сти са ар ми ја ма др -
жа ва чла ни ца НА ТО и ЕУ. Исто вре ме но, има мо у ви ду
ства ра ње усло ва за сме штај опе ра тив них и так тич ких је -
ди ни ца у вој ним ба за ма са свим по треб ним са др жа ји ма,
као што су про стор за дру штве не ак тив но сти, сме штај ни
ка па ци те ти за људ ство и аде ква тан про стор за сме штај и
скла ди ште ње на о ру жа ња и вој не тех ни ке.

Циљ је да се обез бе ди ре а ли за ци ја нај зна чај ни јих
опе ра тив них спо соб но сти, пред ви ђе них у Стра те ги ји
тран сфор ма ци је Вој ске Ру му ни је, ко ји омо гу ћа ва ју из вр -
ше ње за да та ка од стра не вој ске и ис пу ње ње пре у зе тих
оба ве за и за да та ка, што је сте стра те шки циљ спољ не и
без бед но сне по ли ти ке др жа ве. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ

Нај ве ћу опа сност по жи вот и сло бо ду љу ди, де мо кра -
ти ју и дру ге основ не вред но сти, на ко ји ма се за сни ва за -
јед ни ца де мо крат ских др жа ва, је сте ме ђу на род ни те ро -
ри зам, струк ту ри ран у пре ко гра нич не мре же, ко је мо гу
рас по ла га ти оруж јем за ма сов но уни ште ње.

Ка ква су ис ку ства Ру му ни је из уче шћа у ми ров -
ним ми си ја ма?

– Уче шће Ру му ни је у опе ра ци ја ма и ми си ја ма под по -
кро ви тељ ством Ује ди ње них на ци ја (УН), ЕУ и НА ТО-а пред -
ста вља ве о ма ва жан еле мент афир ма ци је уло ге и ме ста Ру -
му ни је у свој ству кре ди бил ног игра ча и про из во ђа ча без -
бед но сти на ре ги о нал ном и гло бал ном ни воу. На ше уче -
шће се укла па у оба ве зе пре у зе те од стра не Ру му ни је у
окви ру без бед но сних и од брам бе них до го во ра и спо ра зу -
ма.

Сна ге Вој ске Ру му ни је уче ство ва ле су у ши ро кој ле -
пе зи ми си ја и опе ра ци ја, од кла сич них ми си ја за одр жа -
ва ње ми ра или за ху ма ни тар ну по др шку под по кро ви тељ -
ством УН, до мно го сло же ни јих и зах тев ни јих ак ту ел них
опе ра ци ја под ру ко вод ством НА ТО-а за ста би ли за ци ју и
ре кон струк ци ју или у ми си ја ма ко а ли ци о ног ти па за бор -
бу про тив те ро ри зма.

Што се ти че до би је ног ис ку ства, уче шће у ми си ја ма и
опе ра ци ја ма пред ста вља нај бо љу обу ку ко ју мо гу да до би ју
ру мун ски вој ни ци, као по сле ди ца сло же них и зах тев них за -
да та ка на те ре ну. Де ло ва ње у мул ти на ци о нал ном окви ру
до при но си по ра сту ин тер о пе ра бил но сти на ших сна га са
сна га ма са ве зни ка и парт не ра. Зна ња и на ви ке до би је не
уче шћем у ра зним ми си ја ма пред ста ви ли су осно ву за по -
ве ћа ње ни воа про фе си о нал но сти, ко ји је по тре бан за пла -
ни ра ње и из во ђе ње вој них деј ста ва у мул ти на ци о нал ном
окви ру, у раз ли чи тим усло ви ма што се ти че ге о по ли ти ке,
ре ље фа, кли ме, тра ди ци ја и кул ту ре.

Ка кви су пла но ви за да љу из град њу ру мун ских ору -
жа них сна га?

– Ак ту ел ни пла но ви пред ви ђа ју да Вој ска Ру му ни је
фи на ли зи ра до 2015. про цес ре струк ту ри ра ња и да ре а ли -
зу је пот пу ну ин те гра ци ју у НА ТО и ЕУ, на став ком опе ра -
ци о на ли за ци је сна га на ме ње них за ко лек тив ну од бра ну,
фи на ли за ци јом ре струк ту ри ра ња ло ги стич ког си сте ма на
стра те гиј ском и опе ра тив ном ни воу, на став ком на бав ки
но ве опре ме и глав них про гра ма за на о ру жа ва ње и снаб -
де ва ње, ре ор га ни за ци јом вој ног школ ства, по ве ћа њем до -
при но са сна га у Сна га ма за ре а го ва ње НА ТО-а и ЕУ.


